

ТОМСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ.
Цена годовому изданію пять руб-
лей серебромъ съ пересылкою.

№ 10.

Подписка принимается въ редакціи
Томскихъ епархіальныхъ вѣдомо-
стей, при Томской Семинаріи.

ГОДЪ

15 Мая 1884 года.

ПЯТЫЙ.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Высочайшая грамота.—II. Опрежденіе Святѣйшаго Синода.—III. Списокъ.—IV. Епархіальное распоряженіе.—V. Епархіальныя извѣстія.—VI. Письмо.—VII. Пожертвованія на достройку Томскаго Кафедральнаго Собора.—VIII. Отъ Томскаго Епархіальнаго Попечительства.—IX. Отъ Правленія Том. Семинаріи.—X. Отъ Правленія Том. Дух. Училища.—XI. О женскомъ епарх. училищѣ.—XII. Объявленіе.

ВЫСОЧАЙШАЯ ГРАМОТА

*Преосвященному Владиміру, Епископу Томскому и Семи-
палатинскому.*

(Послѣ первыхъ лѣтъ служенія на учебномъ поприщѣ, вы, слѣдуя внутреннему призванію, посвятили свои дальнѣйшіе труды высокому подвигу просвѣщенія вѣрою Христовою сибирскихъ инородцевъ и состоите въ продолженіи многихъ лѣтъ начальникомъ алтайской духовной миссіи, совершали святое дѣло служенія вашего съ неослабною ревностью и съ благословеннымъ успѣхомъ. Бывъ призваны затѣмъ къ дѣламъ епархіальнаго управленія въ званіи викарія томской епархіи, а нынѣ епископа томскаго, вы проходите сіе поприще съ тою же просвѣщенной ревностію, какою отличалась предшествующая дѣятельность ваша.)

Въ воздаяніе таковыхъ заслугъ вашихъ, Всемилостивѣйше сопричислили Мы васъ къ Императорскому ордену Нашему святыя Анны первой степени, коего звани при семъ препровождая, повелѣваемъ вамъ возложить на себя и носить по установленію.

Пребываемъ къ вамъ Императорскою милостию Нашею благосклонны.

На подлинномъ собственной Его Императорскаго Величества рукою написано:

«АЛЕКСАНДРЪ».

Въ С.-Петербургѣ, 8 апрѣля 1884 года.

ОПРЕДѢЛЕНІЕ СВЯТѢЙШАГО СУНОДА.

Отъ 19-го октября—22-го ноября 1883 года за № 2102, о поступающихъ въ Св. Синодъ просьбахъ и жалобахъ, содержаніе и форма которыхъ не соотвѣтствуютъ требованіямъ закона.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ, по бывшемъ разсужденіи о содержаніи нѣкоторыхъ поступающихъ въ оный отъ разныхъ лицъ прошеній и жалобъ, приказали: Изъ дѣлопроизводства синодальной канцеляріи усматривается, что многія лица какъ духовнаго, такъ и свѣтскаго званія весьма не рѣдко обращаются въ Святѣйшій Синодъ съ просьбами и жалобами, содержаніе и внѣшняя форма коихъ не соотвѣтствуютъ требованіямъ закона: 1) Нѣкоторые изъ просителей, вопреки точнаго смысла ст. 204, т. X, ч. II, зак. суд. гражд., изд. 1876 г., дозволяютъ себѣ помѣщать въ просьбахъ и жалобахъ выраженія укорительныя, а иногда и вовсе неприличныя, причемъ случается, что лица, принадлежащія къ церковному клиру, дозволяютъ себѣ относить выраженія непочтительныя и неприличныя къ лицу епископа. 2) Присылаютъ просьбы за другихъ по довѣренности или уполномочію, но или вовсе не представляютъ самыхъ довѣренностей, въ противность п. 14, ст. 224, т. X, ч. II, или представляютъ безъ надлежащаго удостовѣренія. 3) Иные, присылая просьбы, не означаютъ въ нихъ, согласно ст. 206, т. X, ч. II, своихъ именъ, отчествъ, фамилій или прозвищъ, а также званій и мѣста жительства, или означаютъ такъ небрежно и неразборчиво, что невозможно прочесть ихъ; а впоследствии по инымъ просьбамъ оказывается, что онѣ

поданы отъ имени лицъ вымышленныхъ или намѣренно скрывающихъ имя свое и жительство. 4) Лица, переписывающія и подписывающія прошенія по безграмотности самихъ просителей, не исполняютъ требованія, изображеннаго въ ст. 205, т. X, ч. II, о собственноручномъ прописаніи въ тѣхъ прошеніяхъ имени, чина или званія и прозванія переписчика или рукоприкладчика. 5) Поступаютъ въ Святѣйшій Синодъ прошенія о смѣщеніи священно-служителей въ приходяхъ или о назначеніи на приходъ священно-служителей, причемъ представляются приговоры сельскихъ обществъ, не могущіе въ дѣлахъ сего рода имѣть законнаго значенія, за силою ст. 2196 и 2198, т. II, ч. I, изд. 1876 г., тѣмъ болѣе, что, какъ въ нѣкоторыхъ случаяхъ открывалось, въ приговорахъ сего рода пишутся наряднымъ дѣломъ имена крестьянъ, кои потомъ, бывъ спрошены, отказываются отъ своего участія. 6) Лица изъ церковнаго клира обращаются не рѣдко, въ противность точному разуму ст. 70 уст. дух. конс. изд. 1883 г. (ст. 74 по изд. 1841 г.), не къ епархіальнымъ преосвященнымъ, а непосредственно въ Святѣйшій Синодъ съ просьбами о представленіи священно-церковно-служительскихъ дѣлъ въ епархіяхъ, или жалуются на отказъ въ назначеніи на мѣста. Признавая всѣ вышеозначенныя просьбы и жалобы противными требованіямъ закона, Святѣйшій Синодъ, въ видахъ предотвращения на будущее время напрасной по онымъ переписки, признаетъ необходимымъ объявить во всеобщее извѣстіе, чрезъ напечатаніе въ «Церковномъ» и «Правительственномъ Вѣстникахъ», что всѣ, поступающія въ Синодъ, просьбы и жалобы: а) заключающія въ себѣ выраженія укорительныя и неприличныя; б) не имѣющія означенія имени, отчества, фамиліи или прозвищъ, званія и мѣста жительства просителей или собственноручной подписи лицъ, писавшихъ прошенія по безграмотности просителей; в) поданныя по довѣренности, безъ надлежащаго удостовѣренія, и г) относящіяся къ дѣламъ непосредственно или безапелляціоно рѣшаемымъ епархіальными архіереями, будутъ впредь оставляемы безъ всякаго производства,

сь объявленіемъ о семъ просителямъ. О чемъ, для надлежащаго опубликованія, сообщить редакціи «Церковнаго Вѣстника» по принятому порядку.

Списокъ лицъ духовнаго званія Томской епархіи, кои награждаются Святыишимъ Синодомъ ко дню св. Пасхи въ 1884 г.,

а) за службу по духовному ведомству:

а) *Саномъ протоіеря*—г. Томска, Духосошестввенской церкви, священникъ Андрей **Бѣляевъ**; б) *наперснимъ крестомъ, отъ Святыишаго Снода выдаваемымъ*,—г. Бійска, Троицкаго собора, протоіерей Павелъ **Митропольскій**; в) *камиллавою*—миссіонеръ алтайской духовной миссіи, священникъ Константинъ **Соколовъ**; томскаго архіерейскаго дома священникъ Теодоръ **Гурьевъ**; г. Томска, Николаевской церкви, священникъ Ілія **Изосимовъ**; г. Томска, Спасской тюремно-пересылочной церкви, священникъ Іоаннъ **Тыжновъ**; г. Томска, Маріинской церкви, что при женской гимназіи, священникъ Аполлонъ **Лашковъ**; бійскаго округа, церкви села Старотырышкинскаго, священникъ Никандръ **Малинъ**; барнаульскаго округа, церкви села Сороскинскаго, священникъ Іоаннъ **Смирновъ** и маріинскаго округа, церкви села Кольонскаго, священникъ Діомидъ **Чернявскій**; г) *скуфьею*—г. Томска, Маріинской церкви, что при женской гимназіи, священникъ Антонинъ **Мисюревъ**; г. Томска, кладбищенской церкви, священникъ Василій **Румянцевъ**; заштатнаго города Нарыма, Крестовоздвиженской церкви, священникъ Іаковъ **Ерлексовъ**; маріинскаго округа, церкви села Барандатскаго, священникъ Александръ **Бѣлоруссовъ**; бійскаго округа, церкви села Быстрянскаго, священникъ Александръ **Гурьевъ** и бійскаго округа, церкви станицы Чарышской, священникъ Николай **Троицкій**, и д) *благословеніемъ Святыишаго Снода*—миссіонеръ кебезенскаго отдѣленія алтайской духовной миссіи, іеромонахъ **Дометіанъ**; барнаульскаго округа, церкви села Койновскаго, священникъ Флегонтъ **Тихоміровъ**; бійскаго округа,

церкви села Смоленскаго, священникъ **Іоаннъ Орловъ**; томскаго округа, церкви села Уртамскаго, священникъ **Константинъ Львовъ**; барнаульскаго округа, церкви села Чингизскаго, священникъ **Григорій Мякишевъ**; г. Мариинска, Николаевскаго собора, священникъ **Теодоръ Коронатовъ** и г. Барнаула, Дмитріевской церкви, священникъ **Іоаннъ Горетовскій**.

а) и б) за заслуги по военному ведомству:

Камилавкою— томскаго кафедральнаго Благовѣщенскаго собора, священникъ **Александръ Сидонскій**.

ЕПАРХІАЛЬНОЕ РАСПОРЯЖЕНІЕ.

Въ предложеніи Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Владиміра, Епископа Томскаго и Семипалатинскаго и разныхъ орденовъ кавалера, данномъ 23 апрѣля с. г., за № 111, Консistorіи, прописано слѣдующее: Предлагаю Консistorіи въ отношеніи Преосвященнаго Бійскаго Макарія руководствоваться предложеніемъ Преосвященнаго Петра, отъ 20 марта 1880 г. за № 52, данномъ по учрежденіи викариатства въ г. Бійскѣ.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Переведены по прошеніямъ: состоящій на причетнической должности при Лебедянской ц., бл. № 3, запрещенный свящ. **Іоаннъ Даміловскій** на такую же къ Ишимской ц., того же бл.; с. Инкинскаго, бл. № 6, свящ. **Михаилъ Меньшенинъ** въ с. Лосихинское, бл. № 15; состоящій на д. псаломщика, діаконъ градо-Томской Воскресенской ц., **Воскресенскій** на такую же должность въ село Тымское, Нарымскаго края, съ запрещеніемъ священнослуженія, въ слѣдствіе рапорта настоятеля свящ. Павла Добротворскаго, а на мѣсто его къ Воскресенской ц. опредѣленъ и. д. пс. с. Итатскаго, бл. № 12, **Семенъ Ильинъ**; священникъ села Булатова **Арсеній Кикинъ** въ село Болотинское.

Опредѣлены по прошеніямъ: уволенный въ запасъ арміи **Василій Храмовъ** на должность причетника въ с. Сѣнновское,

бл. № 28; уволенный ученикъ Барн. д. училища, *Василій Славяновъ* на одинъ годъ для обученія причетническимъ предметамъ и. д. псаломщика къ Гутовской ц., бл. № 7, отд. 2.

Утвержденъ въ должности и. д. псаломщика Усть-Сертинской церкви *Михаилъ Григорьевъ*.

Священникъ села Тарханскаго *Василій Вколемовъ* утвержденъ сотрудникомъ Епархіальнаго Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія.

Села Лосихинскаго, бл. № 15, свящ. *Іоаннъ Коноплевъ*, согласно его прошенію уволенъ, за штатъ.

Умершіе: діаконъ Каинскаго собора *Теодоръ Россовъ* (15 апрѣля); помощникъ настоятеля Змѣиногорской ц., свящ. *Фортунатъ Коченинъ* (17 апрѣля); бывший при Алчедатской ц., Марійнскаго округа, свящ. *Григорій Виноградовъ* (24 апрѣля).

Утверждены церковными старостами съ 1884—1886 г. къ церквамъ: села *Косихинскаго* кр. Николай Сохаревъ, *Жилинскаго*—Исаакій Шадринъ, *Тальменскаго*—Дорофей Чудовъ, *Акуловскаго*—Андрей Колпаковъ, *Повалигинскаго*—Стефанъ Комлевъ и *Бобровскаго*—Евдокимъ Усольцевъ.

9-го марта, по благословенію Епархіальнаго Преосвященнаго, послѣ молебствія Господу Богу, открыта при церкви села Майминскаго, Війскаго округа, церковно-приходская школа, въ присутствіи родителей учениковъ. Обучается въ ней въ настоящее время 23 мальчика. Занятія идутъ удовлетворительно, благодаря способностямъ и умѣнью учителя школы псаломщика Ильина, пріобрѣтенному имъ во время служенія его въ алтайской духовной миссіи.

Праздныя мѣста:

Настоятельскія: бл. № 3—Данковской Покровской, Ольгинской Онуфриевской, Новокусовской Казанской; бл. № 5—Монастырской Пророко-Ильинской, Бривошеинской Спасской; бл. № 6—Кетной Николаевской, Инкинской Троицкой; бл. № 10—Ижморской Троицкой; бл. № 11—Сусловской Петро-Павловской; бл. № 13—Бачатской Николаевской; бл. № 14—Атаманово-

Безруковской Николаевской; бл. № 16—Тулинской Троицкой; бл. № 18—Акуловской Вознесенской; бл. № 19—Кочковской Христорожественской; бл. № 20—Старо-Бутырской Николаевской; бл. № 21—Черно-Бурьинской Богоявленской; бл. № 22—Чистоозерной Троицкой, Новогутовской Иннокентіевской, Карганской Дмитріевской, Киселевской Иннокентіевской; бл. № 23—Казачемысской Дмитріевской, Усть-Тарской Михайло-Архангельской, Усть-Изесской Николаевской, Турумовской Николаевской; бл. № 24—Бѣловской Михайло-Архангельской; бл. № 30—Глубоковской Введенской, Верхъ-Убинской Покровской; бл. № 32—Секисовской Рождественской.

Помощническія: бл. № 10—Малопесчанской Покровской; бл. № 14—Сарычумышской Николаевской; бл. № 16—Маслянинской Николаевской; бл. № 17—Барнаульской Покровской; бл. № 19—Сузунской Вознесенской, Малышевской Христорожественской; бл. № 21—Панкрушихинской Пророко-Ильинской (временно прикрито); бл. № 23—села Вознесенскаго Вознесенской; бл. № 24—Бѣловской Михайло-Архангельской; бл. № 25—Верхне-Каменской Покровской, Чарышской Казанской; бл. № 26—Змѣиногорской Преображенской, Красноярской Спасской; бл. № 30—Риддерской Успенской; бл. № 31—Шаховской Петро-Павловской

Діаконское: бл. № 22—при Каинскомъ соборѣ.

Иподіаконское—при Каѳедральномъ соборѣ.

Прічетническія: бл. № 2—Калтайской Иннокентіевской; бл. № 3—Лебедянской Николаевской; бл. № 5—Баткатской Казанской; бл. № 6—Инкинской Троицкой, Кетской Троицкой; бл. № 7—Подонинской Троицкой; бл. № 10—Ижморской Троицкой, Туендатской Введенской; бл. № 12—Итатской Николаевской; бл. № 13—Вагановской Христорожественской; бл. № 14—Подгородней Христорожественской; бл. № 22—Киселевской Иннокентіевской, Новогутовской Иннокентіевской, Карганской Дмитріевской, Верхне-Ичинской Троицкой; бл. № 23—Усть-Изесской Николаевской; бл. № 24—при Бійскомъ соборѣ; бл. № 28—Сѣвновской Преображенской.

Отъ Томскаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества: Въ Томскій Комитетъ Православнаго Миссіонерскаго Общества доставлено благочиннымъ № 28, свящ. *Николаемъ Соколовымъ*, на потребности алтайской духовной миссіи, семь рублей; изъ нихъ 3 руб. отъ него самого, — членскій взносъ, за 1883 г., а 4 руб. отъ разныхъ лицъ пожертвованій.

Пресвященнѣйшій Владыко!

Милостивѣйшій нашъ Архипастырѣ и отецъ!

На Архипастырскій, сердечный призывъ вашъ, къ пожертвованію на достройку Томскаго Каѳедральнаго собора, сердечно же отозвались члены далекой окраины Томской вашей паствы, — жители г. Кокбектово и поселка Буконьскаго.

На пасхальной недѣлѣ, по желанію кокбектинцевъ и Буконцевъ, были отслужены мною на площадяхъ общественныя молебны. Цѣль сихъ моленій — испросить у Господа Бога благословеніе на предстоящія земледѣльческія ихъ труды.

Случай этотъ обязалъ меня обратиться къ молящимся съ пастырскимъ своимъ словомъ, главная мысль котораго была та, что милость и благословеніе Свое Господь являетъ особенно тѣмъ, которые усердную свою молитву сопровождаютъ добрыми дѣлами; для послѣднихъ Господь нерѣдко Самъ подаетъ случаи. А потому, дабы испросить себѣ милость и благословеніе Божіе на уснѣхъ въ предстоящихъ трудахъ и освятить настоящіе великіе дни великаго праздника Пасхи добрымъ дѣломъ, я предложилъ молящимся умиловить Господа посылною жертвою на достройку въ Томскѣ Каѳедральнаго собора. При семъ, рассказавши кратко о началѣ постройки собора и настоящемъ печальномъ его состояніи, я прочелъ изъ «Том. Еп. Вѣдом.» тѣ многія строки Архипастырскаго вашего воззванія, которыя относятся ко всей Томской паствѣ. — И благодареніе Господу, содѣйствовавшему намъ! Слово наше, а паче — Архипастырское Ваше, не осталось безъ дѣла: въ Кокбектахъ собрано 67 р. 14 к. и въ Буконѣ 38 р. 86 к. всего же сто шесть рублей

(106 р.), которые при семъ Вашему Преосвященству и представляются.

Многіе искренно сожалѣли, что не въ силахъ теперь дать столько, сколько дали бы въ другое время, напр. зимнее, когда средства ихъ отъ продажи рыбы гораздо лучшія. Но были, — истинно говорю, Преосвященнѣйшій Владыко, — и такіе, жертва которыхъ выражалась въ однѣхъ искреннихъ, чисто-сердечныхъ слезахъ сожалѣнія въ невозможности вложить въ корвану и одной, буквально, ленты, ибо таковой дѣйствительно не имѣлось. Такимъ совѣтывалось принести жертву сердца — усердную молитву, чтобы Господь послалъ въ Томской епархіи такихъ жертвователей, которые имѣя у себя средства большія, принесли бы на храмъ Божій жертву и за себя, и за тѣхъ, которые не имѣютъ средствъ никакихъ.

Вашего Преосвященства,

*Милостивѣйшаго Архипастыря и Отца,
нижайшій и усердный послушникъ,*

Миссіонеръ, Священникъ Филаретъ Синьковский.

20 апреля, 1884 г.

№ 19-й. На семъ резолюція Его Преосвященства:

Отъ всей души принося Господу благодареніе за внутреннюю пастырю и паствѣ Кокбектинско-Буконьской благое дѣло; отъ всей души призываю за сіе благое дѣло на пастыря и паству Божіе благословеніе; отъ всей души желаю, чтобы сіе благое дѣло далекихъ отъ Томска христіанъ Томской паствы послужило благимъ примѣромъ и для ближайшихъ, тѣмъ паче самихъ томцевъ...

Пожертвованія на достройку Томскаго Кафедральнаго Собора.

Отъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго
Владимира, Епископа Томскаго и Семиналатинскаго 300 р. — к.

Отъ него же 23 шт. столоваго серебра.

Отъ Крестьянина Кетской волости Саверіана Ко-
лесникова 500 р. — к.

Отъ Миссіонера, священника Филарета Сильковскаго собранныхъ по подпискѣ 106 »

Отъ Священника села Подгороднаго, Кузнецова Гавріила Вишнякова собранныхъ по подпискѣ 19 » 50 »

ОТЪ ТОМСКАГО ЕПАРХІАЛЬНАГО ПОПЕЧИТЕЛЬСТВА.

Въ Томскомъ Епархіальномъ Попечительствѣ записано на приходъ въ 1884 году по книгѣ благотворительной денегъ, собранныхъ по пригласительнымъ листамъ въ 1883 году, на призрѣніе бѣдныхъ духовнаго званія, по благочивіямъ: № 3, 102 р. 87 коп.; № 2, 102 р. 40 к.; № 7 отд. П, 132 р. 28 к.; № 6, 111 р.; № 22, 297 р. 56 к.; № 26, 278 р. 57 к.; № 30, 183 р.; № 17, 11 р. 46 к.; № 13, 233 р. 19 к.; № 10, 121 р. 60 к.; № 4, 111 р. 55 к.; № 24, 452 р. 68 к.; № 9, 17 р. 91 к.; № 25, 444 р. 6¹/₂ к.; № 11, 143 р. 87 к.; № 21, 103 р. 49 к.; № 12, 166 р. 54 к.; № 23, 221 р. 50 к.; № 29, 197 р. 60 к.; и отъ Правленія Томской Духовной Семинаріи 12 р. 62¹/₄ коп.; отъ Томскаго Каѳедральнаго собора 27 р.; отъ Благочиннаго Томскихъ монастырей 22 р. 80 к.; отъ священника Евдокима Баянова 3 р. 40 к.; отъ эконома Томскаго Архіерейскаго дома 14 р. 56 к.; отъ Священника Василия Сиротинскаго 13 руб. и отъ Благочиннаго Барнаульскихъ церквей Протоіерея Стефана Ломшакова 160 р. 14 к., а всего 4224 р. 5³/₄ коп.

ОТЪ ПРАВЛЕНІЯ ТОМСКОЙ СЕМИНАРИИ.

І. Списокъ лицъ, пожертвовавшихъ деньги на ученическую бібліотеку при Семинаріи, въ день празднованія 25-тилѣтія Семинаріи, — въ видахъ усиленнаго вспоможенія дѣлу духовнаго просвѣщенія.

Преосвященнѣйшій Владиміръ, Епископъ Томскій и Синалатинскій—30 р., Начальникъ Губерніи Д. Стат. Совѣт. И. И. Красовскій—10 р., Почетный блюститель Семинаріи, Потом. Почетн. Гражд. Томскій Городской Голова, П. В. Ми-

хайловъ—100 р., Петръ Ивановичъ Макушинъ—25 р., о. Архимандритъ Викторъ—10 р., о. Игуменъ Лазарь—3 р., Стат. Совѣт. Ярославъ Адриановичъ Сербиновичъ—5 р., Стат. Совѣт. И. Г. Чистяковъ—6 р., Г. Покровскій—3 р., Владиміръ Даниловъ—3 р., Ст. Анемподист. Сильвановъ 1 р., Священникъ Іоаннъ Беневоленскій—1 р., собранныхъ Священникомъ Александромъ Сидонскимъ—14 р. Итого 211 руб.

II. Списокъ воспитанниковъ Томской духовной Семинаріи, пожертвовавшихъ деньги на ученическую бібліотеку въ 1884 г.

Лавровъ Иванъ—55 к., Никольскій Николай—50 к., Ломовицкій Павелъ—90 к., Смирновъ Ѳедоръ—50 к., Смирновъ Иннокентій—50 к., Любутскій Алексѣй—50 к., Любутскій Александръ—50 к., Сосуновъ Алексѣй—50 к., Бѣляевъ Евгень—45 к., Коронатовъ Аркадій—80 к., Трифоновъ Яковъ—40 к., Григорьевъ Евѣмій—30 к., Ершевъ Максимъ—30 к., Поротовъ Александръ—30 к., Чистяковъ Василій 30 к., Юрьевъ Василій—25 к., Юрьевъ Симеонъ—25 к., Чикинень Николай—35 к., Шалобановъ Максимилианъ—20 к., Митропольскій Василій—20 к., Новиковъ Иванъ—20 к., Васильевъ Порфирій—20 к., Златомрежьевъ Александръ—20 к., Чернявскій Александръ—20 к., Барковъ Николай—45 к., Соколовъ Сергѣй—25 к., Соколовъ Александръ—25 к., Поливановъ Петръ—20 к. Итого 10 руб. 4 коп.

Примчаніе: Списокъ книгъ, которыя приобрѣтены въ ученическую бібліотеку, будетъ напечатанъ по полученіи книгъ въ Томскѣ.

ОТЪ ПРАВЛЕНІЯ ТОМСКАГО ДУХОВНАГО УЧИЛИЩА.

Правленіе Томскаго духовнаго училища, на основаніи журнала Томскаго общепархіальнаго съѣзда о.о. депутатовъ отъ духовенства, на 25 августа 1883 г. № 22, уплатило редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей за печатаніе журналовъ общепархіальнаго съѣзда изъ училищныхъ суммъ 109 руб. 4 коп., а потому покорнѣйше просить о.о. Благочинныхъ церквей Томской епархіи выслать въ оное по 29 коп. за каждый полученный

экземпляръ журналовъ общепархіального съѣзда, для обращенія къ своему источнику, и присовокупляетъ, что о.о. Благочинные Томскаго училищнаго округа, во избѣжаніе излишнихъ расходовъ, могутъ деньги за журналы выслать въ Правленіе вмѣстѣ съ прочими въ 1885 году.

О ЖЕНСКОМЪ ЕПАРХІАЛЬНОМЪ УЧИЛИЩѢ.

Указомъ Святѣйшаго Синода отъ 13 апрѣля за № 1117, по ходатайству Преосвященнаго Владимира, Епископа Томскаго и Семипалатинскаго, разрѣшено открыть въ Томскѣ женское епархіальное училище.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

СПРАВОЧНЫЙ и ОБЪЯСНИТЕЛЬНЫЙ

СЛОВАРЬ КЪ НОВОМУ ЗАВѢТУ

составленный Членомъ Археографической Коммисіи Министерства Народнаго Просвѣщенія Петромъ Гильтебрандтомъ.

ШЕСТЬ КНИГЪ.

Первые четыре книги «Словаря» высылаются подписчикамъ; въ нихъ заключается самая большая, уже законченная, часть (1424 печатныхъ страницы или 2848 столбцовъ) Словаря, вплоть до буквы П. Пятая книга печатается, и выйдетъ въ апрѣлѣ, шестая (и послѣдняя) въ августѣ 1884 года.

Въ «Словарь» войдетъ не менѣе 150-ти печатныхъ листовъ большаго формата, такъ-что во всемъ «Словарѣ» будетъ не менѣе 2400 страницъ, или 4800 столбцовъ. Подписная цѣна на «Словарь»: на обыкновенной бумагѣ—двѣнадцать (12) рублей; на веленовой—семнадцать (17) рублей. Подписка принимается исключительно у издателя Петра Андреевича Гильтебрандта, Петербургъ, Надеждинская, 36.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ. I. Поученіе въ субботу свѣтлой седмицы.—II. Матеріалы для исторіи Тонской епархіи.—III. Медоносіяца насѣкома.—IV. Извѣстія и замѣтки.

ПОУЧЕНІЕ ВЪ СУББОТУ СВѢТЛОЙ СЕДМИЦЫ.

Христось воскресъ изъ мертвыхъ, смертью смерть поправъ и сущимъ въ гробѣхъ животъ даровавъ.

Вамъ знакома эта церковная пѣснь, возлюбленные? Во всѣ эти свѣтлые, радостные дни она особенно изво всѣхъ пасхальныхъ пѣсней посредствомъ слуха проникала въ наши сердца и возбуждала насъ къ той святой радости, которую Апостоль Петръ называетъ неизреченною и преславною (1 Петр. 1, 8).

Чудная пѣснь! слушаешь ее, —ненаслушаешься! Думаешь о ней, —ненадумаешься! Въ немногихъ словахъ содержитъ она такъ многое!

«Христось воскресъ изъ мертвыхъ», —провозглашаетъ она торжественно. Отъ Адама до Христа, въ продолженіе пяти тысячъ лѣтъ слишкомъ, изъ мертвыхъ воскресли только три мертвеца по молитвамъ святыхъ пророковъ Іліи и Елиссей. И Христось, во время Своей земной жизни, воскресилъ также трехъ умершихъ: дочь Таира, сына Наинской вдовы и Лазаря. Но и эти воскресшіе, послѣ нѣсколькихъ лѣтъ земной жизни, вновь умерли; ибо отъ Адама до Христа смерть, по апостольскому выраженію, царствовала надъ грѣшнымъ человѣческимъ родомъ. Вы скажете: «она и теперь царствуетъ; и теперь всѣ умираютъ и мы всѣ умремъ раноли, поздноли, —но умремъ непременно». Такъ умремъ, говоря нашимъ обыкновеннымъ языкомъ; а вѣрнѣе, говоря апостольскимъ языкомъ, не умремъ, а только уснемъ, то есть уснемъ сномъ смертнымъ на время. Вы можете возразить: «уснуть сномъ смертнымъ и умереть—не все ли равно? Да, пожалуй, и все равно, если мы будемъ ограничиваться одностороннимъ и ошибочнымъ свидѣтельствомъ

нашихъ близорукихъ глазъ и омраченныхъ грѣхомъ чувствъ. Но если мы обратимся къ несомнѣнному и непреложному свидѣтельству Божія Слова, — то откроется намъ величайшее различіе. Не такъ умирали до Христа, какъ теперь мы умираемъ или усыпаемъ. Послушайте, напримѣръ, что говорилъ патріархъ Іаковъ, считая Іосифа умершимъ: *съ печалію сойду къ сыну моему въ преисподнюю* (Быт. XXXVII, 35). *Обратись, Господи, — молился Давидъ, угрожаемый смертію, избавь душу мою, спаси меня ради милости Твоей; ибо въ смерти нѣтъ памятованія о Тебѣ; во гробъ кто будетъ славить Тебя* (Пс. VI, 5, 6)? Смерть, гробъ и преисподняя или адъ — значили одно и тоже для ветхозавѣтныхъ людей, даже для праведныхъ. *Всему и всѣмъ одно, — разсуждалъ мудрѣйшій изъ царей Содомонъ: одна участь праведнику и нечестивому, доброму и злому, чистому и нечистому, приносящему жертву и не приносящему жертвы; какъ добродѣтельному, такъ и грѣшнику, какъ клянущемуся, такъ и боящемуся клятвы, — это то и худо во всемъ, что дѣлается подъ солнцемъ, что одна участь всѣмъ, и сердце сыновъ человѣческихъ исполнено зла, и безуміе въ сердца ихъ, въ жизни ихъ; а послѣ того они отходятъ къ умершимъ* (Екл. IX, 2 и 3). Съ такими горько-печальными жалобами ветхозавѣтныхъ праведниковъ теперь сравните радостныя свидѣтельства Христовыхъ Апостоловъ: *и услышалъ я, — пишетъ тайновидѣцъ св. Іоаннъ Богословъ въ своемъ Откровеніи, — и услышалъ я голосъ съ неба, говорящій мнѣ: напиши: отнынѣ блаженны мертвіе, умирающіе въ Господь. Ей, говоритъ Духъ, они успокоятся отъ трудовъ своихъ, и дѣла ихъ идутъ вслѣдъ за ними* (Апок. XIV, 13). Почему же отнынѣ блаженны мертвые, — объясняетъ Апостоль Павелъ: *Христосъ воскресъ изъ мертвыхъ, первенецъ изъ умершихъ. Ибо какъ смерть чрезъ человека, такъ чрезъ человека и воскресеніе мертвыхъ; какъ въ Адамъ всѣ умираютъ, такъ во Христѣ всѣ оживутъ* (1 Кор. XV, 20—22). Чрезъ нашего прародителя Адама мы всѣ, его потомки, раждаемся грѣшными и смертными. Чрезъ нашего Спасителя Богочеловѣка

Христа мы оправдываемся отъ грѣховъ и можемъ умирать спокойно, блаженно, въ несомнѣнной надеждѣ воскресенія. Христось, нашъ Спаситель, умеръ за насъ на крестѣ, и для насъ воскресъ изъ мертвыхъ; Своею искупительною смертію Онъ поправъ, низложилъ, сокрушилъ нашего врага смерть и всѣмъ, находящимся во гробахъ, даровалъ жизньъ безсмертную, блаженную, вѣчную. Воскресшій Христось, какъ въ другомъ мѣстѣ говоритъ Апостоль, *уже не умираетъ; смерть уже не имѣетъ надъ нимъ власти* (Рим. VI, 9). Какъ читаемъ въ символѣ вѣры, Христось, Богочеловѣкъ «сидитъ одесную отца», имѣя, по собственнымъ Его словамъ, *всякую власть на небѣ и на землѣ* и Своею благодатию пребывая съ нами не только въ пасхальные, а *во всѣ дни до скончанія вѣка*. (Мат. XXVIII, 18—20). Если, по Своей Божественной премудрости Христось допускаетъ побѣжденной смерти имѣть надъ нами власть, — то допускаетъ на время. *Когда же, свидѣтельствуетъ Апостоль, тлѣнное сіе облечется въ нетлѣніе, и смертное сіе облечется въ безсмертіе, — тогда сбудется слово написанное: поглощена смерть побѣдою. Смерть, гдѣ твое жало? адъ, гдѣ твоя побѣда* (1 Кор. XV, 54, 55). Но и теперь мы — Христовы (1 Кор. III, 23). И теперь, *живемъ ли, для Господа живемъ; умираемъ ли, для Господа умираемъ; и потому живемъ ли, или умираемъ, всегда мы Господни* (Рим. XIV, 8). Со Христомъ же Господомъ умирать не страшно. Мертвый православный христіанинъ и во гробѣ является побѣдителемъ смерти: потому-то на голову его и полагается вѣнецъ, а въ руки влагается крестъ. Его мертвое тѣло, по апостольскому богопросвѣщенному взгляду, — своего рода зерно, которое *сѣется въ тлѣніи, а возстанетъ въ нетлѣніи; сѣется въ уничиженіи, а возстанетъ въ славу, сѣется въ немощи, а возстанетъ въ силу, сѣется тѣло душевное, а возстанетъ тѣло духовное*.

Да раздается же торжественно въ ухахъ и сердцахъ нашихъ радостная пѣснь: Христось воскресе изъ мертвыхъ, смертію смерть поправъ и сущимъ во гробѣхъ животъ даровавъ. Аминь.

Матеріалы для исторіи Томской епархіи.

Свѣдѣнія о содержаніи Томскаго духовенства въ XVII и XVIII вѣкахъ.

Благодаря Преосвященному Владиміру, печатается матеріаль такого рода, гдѣ свѣдѣнія о первомъ храмѣ въ г. Томскѣ идутъ рука объ руку со свѣдѣніями, указывающими на появленіе здѣсь другихъ церквей и придѣловъ, на лица, совершавшія богослуженіе, источники, способы и размѣръ вознагражденія ихъ за труды и самыя поводы къ совершенію той или другой службъ.

I.

Въ выпискѣ Преосвященнымъ Владиміромъ изъ старинныхъ бумагъ Томскаго общаго архива, въ книгѣ *окладныхъ и неокладныхъ расходовъ* по г. Томску, подъ 1 сент. (въ старину день новаго года) 141 г. (1633) значится «всякой мелкой расходъ: въ день ангела царевны и великія кн. Мары Михайловны на три соборы—игумену да двѣмъ попомъ, да діакону, что они молебень пѣли и воду святили, по гривнѣ на соборъ, и того—десять алтынъ.—Окт. 26 дано соборной церкви изъ придѣла Димитрія Солунскаго игумену да дьякону, что они приходили въ свѣзжую избу со святою водою, три алтына.—Генв. въ 6-й день богаоявленскому попу Родивону, что онъ приходилъ въ свѣздную избу съ богаоявленскою водою, три алтына.—Февр. 6 троицкому дьячку Харькъ Львову государева жалованья на 140-й годъ данъ рубль за то, что онъ пишетъ въ таможи всякія государевы дѣла.—Февр. 16 игумену да двѣмъ попомъ, да дьякону, что они пѣли молебень, чтобы Богъ далъ воинству православныхъ христіанъ побѣду и одолѣнье на польскихъ и литовскихъ людей, по гривнѣ на соборъ, и того 10 алтынъ на три собора.—Подъ 1-мъ марта (день именинъ царицы Евдокіи Лукіановны) и 17—(царевича Алексѣя Михайловича) значится вознагражденіе, одинаковое съ 1 сент.

II.

Выдержки изъ книгъ, подобной вышеприведенной, за 1634 г. въ окладномъ (по нашему штатномъ) расходѣ значится, между

прочимъ, *ружникомъ 8 рублей.*» — Настоятеля соборной церкви, игумна Феодосія не стало. Поступившій на его мѣсто вдовой попъ Теофанъ Ивановъ получилъ «сполна жалованья ему на 142-й г. 8 рубл., — столько же, сколько дано 28 сент. священникамъ: успенскому (воскресенской церкви) Пантелеимону и богоявленскому Родіону Екимову. — Богоявленскій попъ Меркурій Леонтьевъ переведенъ въ Кузнецкій острогъ. — Въ нынѣшнемъ 142 г. 20 сент., по отпискѣ Преосвященнаго Макарія, Архіепископа Тобольскаго и Сибирскаго, попу Андрею Данилову да сыну ево діакону Герасиму велѣно быть въ Томскомъ городѣ, у церкви Богоявленія Господня и у государева Ангела — преподобнаго Михаила Молева. Отцу съ сыномъ положенъ окладъ прежде всего бывшій, хлѣбною и денежною ругою: Андрею государева жалованья на 142 г. дано 25 сент. сполна 8, а Герасиму по окладу его сполна же шесть рубл. — Столько же получалъ троицкій дьяконъ Захарій Кузьминъ. Дьячки церквей: троицкой, богоявленской и *успенской* (воскресенской) получали по 4 руб. въ годъ.

Неокладные расходы: окт. 19. Троицкому попу Теофану на три соборы, всего тремъ попомъ и двумъ діакономъ за то, что молили Бога и Пречистую Его Матерь и всѣхъ святыхъ о Благовѣрномъ и Богохранимомъ Государѣ Царѣ и Великомъ Князѣ Михаилѣ Ѳедоровичѣ (далѣе слѣдуетъ вся царская фамилія и съ *патріархомъ Филаретомъ*), по три алтына и по двѣ деньги на соборъ, итого 10 алтынъ. — Окт. 26. За приходъ со святою водою изъ придѣла Димитрія Селунскаго попу Теофану съ дьякономъ дано 3 алт. 2 деньги. — 6-го генв. дано столько же за приходъ «со св. водою (изъ церкви) *Никольской*. — Дек. 25. Татарину Кукунду (?) Чутолбину, а по русски Назару Миронѣву (прозвище) Недяеву дано за крещеніе 16 алт. 4 деньги. — Генв. 6. Богоявленскому попу за приходъ со св. водою 3 алт. 2 деньги. — Февр. 2. Троицкому Теофану на три соборы, всего тремъ попамъ да діакону, какъ послали разныхъ людей и Андрея Просовецкаго съ товарищи на киргизскихъ людей, и въ соборѣ пѣли молебень и воду святили, за все

это дано по 3 алт. по 3 деньги, всего 10 алт. — Апрѣля 14. Троицкому попу Теофану на три соборы, всего тремъ попамъ да *двумъ* дьяконамъ, что они за государское многолѣтнее здоровье молебень пѣли, какъ Андрей Просовецкій писалъ изъ киргизково походу и прислалъ служилово челоуѣка Ивашка Губкина, что взялъ первыя юрты, — дано 3 алт. 2 деньги. — Того же дня за приходъ съ *праздн.* водою *воскресенскому* попу дано 2 алт. — Мая 5 на ангелъ Царевны Ирины Михайловны 3 попамъ по 3 алт. — Троицкому Теофану (со св. водою приходилъ) 3 алт. — 25 мая ему же за приходъ со св. водою и праздничною — 3 алт. — Июля 12 дня государева Михаила Оедоровича ангела Михаила Моленна тремъ попамъ — 10 алт. — Попу Родивону за приходъ въ этотъ же день со св. водою — 3 алт. — Июля 25 дня ангела Цар. Анны Михайловны тремъ попомъ — 3 алт., — троицкому попу 3 алт. — Авг. 6 къ тремъ церквамъ: Троицѣ Живоначальной, Богоявленію Господню, Воскресенію (Успенская церковь тожь), тремъ попамъ: Теофану, Пантелеимону и Родіону по святѣйшемъ патріархѣ Филаретѣ и его блаженной памяти за сорокоусть, по рублю 16 алт. и 4 деньги на церковь — 4 руб. 16 алт. 4 деньги.

III.

Книга 157 г. (1649) прихода и расхода вина горячему и меду прѣсному. Здѣсь 8 авг. 157 г., между прочимъ, значится: *ружникомъ* — троицкому черному попу Кипріану, бѣлымъ попомъ — Пантелеимону (воскресенской церкви) Львову, Сидору Лазареву (богоявленской), Борису Сидорову (благовѣщенской), дьякону Ивану Кирьянову, 5-мъ челоуѣк. по три чарки вина — 15 чарокъ; церковнымъ дьячкамъ двумъ — по двѣ чарки — 4 ч.

IV.

Книга такая же 158 г. (1650 г.). Для ангела царевича Димитрія Михайловича ружникамъ вышеупомянутымъ священникамъ троицкой, воскресенской и богоявленской церковей и дьякону Ивану по три чарки пива —

шестерымъ 18 чарокъ, а 8-мъ ч. дьячкамъ и пономарямъ по 2 чарки—16 ч., всѣмъ вообще 1½ ведра пива. *)

V.

Книга расхода ялбнаго на 158 (1650) г.

Ружникомъ—окладъ по 7-ми четвертей съ осьминою ржи, по 2 четверти овса: троицкому черному попу Киприану, воскресенскому попу Пантелеймону Львову, богоявленскимъ попамъ—Сидору Лазареву и Меркуру Леонтьеву (значить, послѣдній снова перешелъ въ Томскъ изъ Кузнецка); дьячкамъ окладъ по 4 четв. ржи, по 2 четв. овса: троицкой, воскресенской и богоявленской церквей, пономарямъ по 4 же четв. ржи и 1 четверти овса; просвирницамъ назначено тоже. Да и въ прошломъ 157 г. авг. 19 по государевой Михаила Ѳеодоровича грамотѣ, писанной къ воеводамъ томскимъ князю Осипу Щербатову и Ильѣ Буракову и дьяку Мих. Ключареву, что учиненъ окладъ къ церкви, что *устроена вновь*, Благовѣщенія Богородицы попу 5 четв. ржи и 4 четв. овса и—попъ Борисъ Сидоровъ положенное сполна получилъ на 158 годъ.

VI.

Книга подобная предыдущей на 160 (1652) г.

Въ ней количество оклада значится тоже, но въ составѣ духовенства замѣтна перемѣна: у троицкой церкви—попъ Ѳеодоръ Григорьевъ, —воскресенской—Павель Паутовъ, —богоявленской—черной попъ Филаретъ и попъ Сидоръ Лазаревъ, благовѣщенской—Аванасій Сидоровъ.

VII.

Книга расходная меду и пиву 160 (1652) г.

Декабря 24 упоминаются: троицкой попъ соборной Симеонъ, 5 январ. Ѳеодоръ, 12 ч.—опять Симеонъ, 24 дек. богоявленской церкви черной попъ Филаретъ, попъ Павель, а 5 янв. Сидоръ, благовѣщенской 24 дек. попъ Аванасій, духовской (въ 1-й разъ)—Меркурій.

*) И т. д. на каждый праздникъ и замѣчательный день тѣмъ же назначено тоже въ числѣ другихъ.

оп. гмрѣмопол и гмврѣад VIII: 8 в гмрѣад 81 гмврѣмоп

Книга (безъ начала) окладныхъ и неокладныхъ денежныхъ расходовъ 188 (1680) г.

Неокладный расходъ. 1 сент., на ангель Марѣы Алексѣевны на соборной молебень дано троицкимъ соборнымъ: протопопу (въ 1-й разъ) Борису Григорьеву да попу Ивану Пантелѣеву и дьякону съ крылошаны 6 алт. 4 деньги.—Сент. 17, на ангель великія княжны Софій Алексѣевны дапо тоже.*)

Ноября 24, на ангель великія кн. Екатерины Алексѣевны показано тоже, что и выше.—Дек. 25, во святой и великій праздникъ Рождества Господа и Бога и Спаса нашего Иисуса Христа приходили въ приказную избу Христа славить: Архимандритъ и протопопъ и попы съ крылошаны и по приказу воеводы—князя Петра Лукіановича Львова Алексѣевского монастыря Архимандриту Варлааму, троицкому соборному протопопу Борису Григорьеву съ крылошаны по 5 алтынъ на клирость, да приходскихъ церквей понамъ: воскресенской—Саввѣ Ѳедорову, богоявленской—Гаврилу Игнатьеву, духовской—Митрофану Тарасьеву—по 3 алт., всего 23 алт. 2 деньги. 12 янв. на ангель великой княжны Татіаны Михайловны—тоже, что и 1 сент., 26 янв.—Маріи Алексѣевны, 1 марта—Евдокіи, мая 29—вел. кн. Ѳедора Алексѣевича—тоже, что и 1 сент., іюня 8, на ангель государя царя Ѳедора Алексѣевича вознаграждено духовенство почти такъ же, какъ 25 декабря; только соборной и монастырскихъ церквей дано по 6 алтынъ и 4 деньги, а прочимъ по 3 алтына 2 ден. всего дано 26 алт. 4 деньги.

*) Въ богадѣльни старыхъ и увѣчныхъ, скорбныхъ и нищихъ (упоминается 12 чел.) имъ 8 денегъ.—Марта 5. Иконнику Герасиму Иванову за иконныя краски, что онъ написалъ икону Знаменія Пресвятыя Богородицы на той же прежней доскѣ, что стоитъ на воскресенской башнѣ, на вратѣхъ, дано 6 алт. и 4 деньги.—Апрѣля 1 купленъ листъ бѣлаго желѣза на окончину къ чудотворной иконѣ Знаменія Пр. Богородицы на воскресенскихъ вратѣхъ.—«Да Алексѣевского монастыря старцамъ: строителю Сисинію, Акакію, Аванасію и соборнымъ старцамъ и большичнымъ старцамъ на двадцать три брата милостыни (по 4 деньги на брата) дано въсѣмъ 15 алт. 2 ден.—Въ богадѣльнѣ 12-ти челоуѣкамъ (по 2 д.), въ тюрьмѣ (по 1 д.), въ богоявленскомъ, воскресенскомъ и благовѣщенскомъ приходахъ по кельямъ 35 (по 2 деньги).

IX.

Книга окладныхъ и неокладныхъ денежныхъ расходовъ на 190 и 191 (1682—1683) г.

Ружника окладъ 13 рублей (давно ли прибавлено? въ 1682 уже была прибавка): троицкому попу Борису Григорьеву, — 10 рублей попу Ивану Пантелѣву, дьякону Ивану Григорьеву 8 рубл., воскресенскому попу Саввѣ, богоявленскимъ попамъ — Сампсону Евтифѣву (по 4 руб.), — Ильѣ Меркульеву 4 руб. съ полтиною. — Гаврилѣ Игнатьеву и Митрофану Гаврилову (по 5 р. въ годъ). — Церковнымъ дьячкамъ окладъ колеблется между 5 и 2 р., пономарямъ $3\frac{1}{2}$ —1 руб.

Окладъ въ 8 руб. Архимандриту Варлааму въ 1682 и 1683 г. *) Дькону Василию Митрофанову 5 руб., дьячку 4 руб., пономарю 3 р., дьячку Осипу Иванову 4 р., пономарю 3 р., пресвирнѣ 1 р.

X.

Книга приходоѡ и расходоѡ вину горячему, меду и пиву 1683 г. (191).

Сент. 1. Для всенощнаго бдѣнія и молебнаго цѣнія: Алексѣевского монастыря Архимандриту Варлааму 8 чарокъ, соборному протопопу Борису Григорьеву 6 чар., попамъ: соборному Ивану, богоявленскому Ильѣ съ товарищи 5-ти человекамъ, да двумъ дьяконамъ по 4 чарки, дьячкамъ и пономарямъ 12-ти чел. — по 2 чарки, всѣмъ въ сложности 66 чарокъ. — 13 сент. по указу Великихъ Государей, Царей и Великихъ Князей Иоанна и Петра Алексѣевичей всея великія и малыя и бѣлыя Россіи самодержцевъ для ихъ Великихъ Государей вѣнцевъ и воспріятіи скинетра и престола царства Ихъ и

*) Изъ челобитной Архимандрита Василица съ братією въ Томскую Большую Канцелярію видно полученіе Алексѣевскимъ монастыремъ (до 1699 и 1705 годовъ) слѣдующаго въ общей сложности количества денегъ и вещей: архимандриту съ причетниками въ годъ жалованья—денегъ по 33 руб., хлѣба по 40 четвертей, соли по 10 пуд., церковнаго вина по 2 ведра (безъ четверти) и ладану поатретья фун. Но въ упомянутыхъ годахъ «денежнаго, хлѣбнаго и солянаго жалованья давать не велѣно», а потому мужской монастырь долженъ былъ довольствоваться доходами съ принадлежавшихъ ему земель и приписныхъ крестьянъ и содержать себя на средства вообще изъ другихъ источниковъ. См. объ этомъ подробнѣе въ №№ 35—37 «Томскихъ Губернскихъ Вѣдомостей» 1873 г., ст. Кн. Н. А. Кострова «Томскій Алексѣевскій Монастырь (1605—1764 г.)».

многолѣтняго здравія, поставлено на канонъ три гривенки меду прѣсова и внесено въ соборную церковь къ молебну. Того же дня отпущено архимандриту 15 чарокъ, протопопу 10 ч., попамъ по 5, дьяконамъ по 4 ч., дьячкамъ и пономарямъ по 3, всего 94 чарки. Сент. 14. Тѣмъ же и Архимандриту меньше вѣсколько, — 58 чар. — 15 сент. тоже, 17 сент. тоже, что 1 сент. — Ноября 23 ко ангелу (наканунѣ) Великія Кн. Екатерины Алексѣевны поставлено на канонъ полтретьи гривенки меду прѣсова и 15 чарокъ на ангелъ Ея (въ день именинѣ), всего 66 чарокъ и т. д.

XI.

Книга расходная окладнымъ разнымъ расходамъ.

Генв. 18 выдано троицкой соборной церкви двумъ попамъ по 5 р., дьякону 4 руб., дьячку 3 р. 50 к., пономарю 2 р. 50 к. — Томскаго уѣзду шести церквей попамъ по 10 рубл., дьячкамъ по 4 р., пономарямъ по 3 р., Рождественскаго монастыря священнику 6 р. Христорождественскаго монастыря игуменьѣ Аннісѣ Ивановой, старицамъ Пелагій Матвѣевой, Иринѣ Петровой, Алимпіадѣ Михайловой — по 10 копѣекъ.

XII.

Кромѣ упомянутыхъ въ самомъ началѣ выводовъ, помѣщенный матеріалъ даетъ поводъ и основаніе для нѣкоторыхъ заключеній: настоятелями соборной и приходскихъ церквей были лица не всегда изъ блага духовенства, но и чернаго: штатъ духовенства при той или другой церкви нельзя назвать малочисленнымъ, при сопоставленіи съ нынѣшнимъ; въ мужскомъ же монастырѣ братіи было больше, чѣмъ въ настоящее время; между дьячками встрѣчались лица, способныя и умѣвшія писать «всякія государевы дѣла»; появленіе и существованіе большинства древнихъ церквей въ XVII в., разумѣется, въ иномъ видѣ по сопоставленію съ настоящимъ, указываетъ на религіозность тогдашняго населенія г. Томска; содержаніе духовенству отпускалось изъ казны не только деньгами, но и ругою, — и руга состояла изъ ржи, овса, соли, горячаго вина,

пива и прѣсваго меду; въ замѣчательные же дни въ томъ или другомъ отношеніи духовенство вознаграждалось за свой трудъ, сверхъ получаемаго имъ жалованья, изъ казны же; кельи по приходамъ указываютъ на существованіе церковно-приходской попечительности о немущихъ лицахъ и т. д. Лишь только сказаннымъ о значеніи напечатаннаго матеріала не исчерпывается рядъ выводовъ изъ архипастырскаго труда. Вообще выписка изъ окладныхъ и неокладныхъ расходовъ на духовенство имѣетъ не только мѣстный характеръ, по будущему историку Сибири можетъ доставить матеріаль пригодный для науки и самъ по себѣ, и при сопоставленіи съ однородными фактами изъ другихъ источниковъ. Не безъ интереса прочтеть этотъ матеріаль и нынѣшнее духовенство, слѣдящее за судьбою ружнаго вопроса въ своихъ епархіяхъ.

Судя по нынѣшнему о стоимости содержанія съ перваго взгляда на дѣло бросается въ глаза ничтожность окладныхъ и неокладныхъ расходовъ; но при этомъ нужно обратить вниманіе на ограниченность потребностей духовенства XVII и, до нѣкоторой степени, даже XVIII вѣковъ, дешевизну тогдашней жизни *) и размѣръ вознагражденія со стороны своихъ пасомыхъ за совершеніе богослуженія. Такъ, сверхъ содержанія отъ государства, духовенство получало еще вознагражденіе за свои труды съ частныхъ лицъ при совершеніи требъ, особенно при бракосочетаніи. Судя по содержанію грамоты Сибирскаго Митрополита Игнатія, по всей его епархіи взимались «съ отрока, который женился на дѣвицѣ 4 алт. (вмѣсто прежнихъ 10 алт. и 4 ден.); съ отрока, женившагося на вдовѣ второбрачной, по 6 алт.; съ двоеженца, который женится на дѣвкѣ, по 6 алт.; со вдовцовъ, которые женятся на вдовахъ, по 8 алт.

*) Въ выпискѣ изъ дѣлъ Алексѣевскаго монастыря 1709—1712 и 1750 годовъ видно: четверть ржи стоила 5—6 алтынъ, — пшеница 7½—10½ алт., — ячменя 6—6½ алт., — овса 4—8 алт., стоѣ сѣна въ 20 копенъ 11 алт., десятокъ сырковъ 2 алт., столько же сухихъ чуксуновъ—1 алт., а свѣжихъ—5 алт., цѣлая лодка мелкой рыбы—11 алт.; коты (обувь) стоила 6 алт., безиѣнн меду 7 алт., столько же хмѣлю—6 алт., ведро вина 1 руб., десяť бумаги 4 алтына. (См. подробнѣе о стоимости разныхъ статей жизненныхъ потребностей въ упомянутыхъ уже №№ 35—37 «Томскихъ Губернскихъ Вѣдомостей» 1873 г.

и 2 ден.; со вдовцевъ, которые женятся третьимъ бракомъ на вдовахъ и на дѣвкахъ, и съ отроковъ, женившихся на вдовахъ трообрачныхъ, по 10 алтынъ.

Сборъ за вѣчные памяти и особенно за нарушение 7-й заповѣди составлялъ одинъ изъ источниковъ содержанія и самихъ митрополитовъ. Въ 1691 г. митрополитъ Павелъ указалъ въ своей сибирской епархіи собирать въ архіерейскую казну съ «блудниковъ»—мужчинъ, женщинъ и дѣвокъ певныхъ и черевныхъ денегъ по 2 р. 8 алт. и 2 деньги съ каждаго лица; Митрополитъ же Игнатій возвысилъ (въ 1696 г.) эти взысканія до 5 руб. съ каждаго виновнаго лица (Древнія церкви. граматы восточно-сибирскаго края. Архимандрита Мелетія (нынѣ епископа). Иркутскъ. 1875 г., стр. 107, 11, 61. См. такъ же во 2 № «Тобольск. Епархіал. Вѣдом.» 1883 г., стр. 29—31).

М.

Медоносіяя насѣкомыя.

Медомъ называются, переработанныя насѣкомыи, сладкія, сахаристыя выдѣленія растений, появляющіяся преимущественно въ цвѣтахъ. Ботаники называютъ это выдѣленіе *нектаромъ* цвѣтовъ. Въ жизни растений оно имѣетъ существенное значеніе, такъ какъ имъ привлекаются въ цвѣты посѣтители, способствующие волей неволей оплодотворенію цвѣтка. Добираясь къ меду, насѣкомыя переносятъ оплодотворяющую пыльцу тычиночныхъ головокъ, «*пыльниковъ*», на «*рыльце*» плодникаго пестика, при чемъ нерѣдко пыльца одного цвѣтка переносится на рыльце другого, а это въ особенности способствуетъ удачѣ оплодотворенія. Такой переносъ необходимъ безусловно тамъ, гдѣ тычинки и плодники не соединены въ одномъ цвѣткѣ, гдѣ мужскіе (тычиночные) цвѣты существуютъ отдѣльно отъ цвѣтовъ женскихъ (плодниковыхъ), хотя и сидятъ на одной и той же растительной особи (въ такъ называемыхъ *однодомныхъ* растеніяхъ) или гдѣ мужскіе цвѣты находятся на одной, а женскіе на другой растительной особи (въ растеніяхъ *двудомныхъ*). При многихъ насѣкомыхъ и преимущественно при тѣхъ, къ разряду

которых принадлежать пчелы, говорят, что они существуют для цвѣтовъ, а цвѣты для нихъ. Ученіе объ этомъ соотвѣтствіи между жизнью насѣкомыхъ и жизнью цвѣтовъ развилось нынѣ въ цѣлую отрасль знанія; найдены дивныя приспособленія организациі извѣстныхъ цвѣтовъ къ организациі и образу жизни нѣкоторыхъ насѣкомыхъ: то форма цвѣтовъ оказывается совершенно соотвѣтствующей формѣ тѣла насѣкомаго, такъ что оно, входя въ цвѣтокъ, непременно прикоснется къ пыльникамъ и увлечетъ пыльцу волосистой поверхностью своего тѣла, а потомъ, посѣщая слѣдующій цвѣтокъ, передастъ эту пыльцу рыльцу плодника, то маленькое насѣкомое, соблазненное сладкимъ нектаромъ и проникшее въ глубь цвѣтка, оказывается въ полномъ заточеніи, благодаря волоскамъ, допускающимъ входъ, но преграждающимъ выходъ; темница эта открывается лишь тогда, когда заточенное, ищущее освобожденія, насѣкомое исполнило свой долгъ, перенесши пыльцу на рыльце; когда оплодотвореніе совершилось, то вѣнчикъ со своими волосками вянетъ, и временный плѣнникъ получаетъ возможность выползти на свѣтъ Божій.

Сладкимъ сокомъ цвѣтовъ, нектаромъ, насѣкомыя пользуются по преимуществу; но не одни цвѣты доставляютъ имъ сахаристую пищу. Иногда, при особенно благоприятныхъ условіяхъ температуры и погоды, на листьяхъ растений выпотѣваетъ сладкій сокъ. Это—*медвяная роса* или *падь*. Другой родъ «пади» производятъ мелкія насѣкомыя, различныя породы *тли*: прокалывая кожицу растений и высасывая сокъ, онѣ извергаютъ сладкое выдѣленіе, годное для другихъ насѣкомыхъ, въ качествѣ сахаристой пищи.

Сахаристыя вещества употребляются какъ часть пищи множествомъ насѣкомыхъ: на цвѣтахъ, выдѣляющихъ нектаръ, мы видимъ не только пчелъ и разныхъ сородичей ихъ, шмелей, муравьевъ и т. п., но также различныхъ бабочекъ, жуковъ и мухъ, т. е. насѣкомыхъ, принадлежащихъ не къ одному разряду съ пчелами. Всѣ эти посѣтители цвѣтовъ, ищущіе сладкой добычи, не могутъ быть названы медоносящими: они со-

суть нектаръ на мѣстѣ, не принося его въ свои жилища и не складывая въ запасъ. Только тѣ насѣкомыя, которыя дѣлають сладкій запасъ, могутъ быть собственно названы *медоносящими*. Нектаръ и падь, въ томъ видѣ какъ ихъ даютъ растенія, еще не представляютъ меда; только тогда, когда они подвергнуты переработкѣ въ зобикѣ насѣкомыхъ и сгустились, потерявши испареніемъ часть воды, они дѣлаются настоящимъ медомъ. Изъ этого видно, что организмъ медоносящихъ насѣкомыхъ участвуетъ до нѣкоторой степени въ приготовленіи меда; но все-таки сортъ его — въ особенности цвѣтъ и тотъ или другой характерный аромат — опредѣляются натурой растенія, съ цвѣтовъ котораго взять нектаръ. Главныя составныя части всякаго меда: вода и сахаристыя вещества, извѣстныя въ химіи подъ именемъ *глюкозы*; ихъ мы находимъ въ каждомъ медѣ, между тѣмъ какъ красящія и пахнущія вещества бываютъ различны и опредѣляютъ обыкновенно достоинство меда. Всякому извѣстно напр. насколько отличается бѣлый медъ липовый, «липецъ», отъ гречишнаго меда. Если обратиться къ вопросу объ элементарномъ составѣ меда, т. е. къ тому, изъ какихъ простыхъ, неразлагаемыхъ химически (или вѣрнѣе, неразложенныхъ до сихъ поръ) веществъ, элементовъ, онъ состоитъ, то оказывается, что въ немъ преобладаютъ и даже почти исключительно присутствуютъ три простыхъ вещества: углеродъ, водородъ и кислородъ. Четвертаго элемента, существенно необходимаго для питанія, азота, чистый медъ не содержитъ. Вотъ почему насѣкомыя вообще не ограничиваются однимъ нектаромъ, какъ пищей: медоносящія насѣкомыя, а также и нѣкоторыя другія, собираютъ и приносятъ домой еще оплодотворяющую пыльцу цвѣтовъ, которая и является *азотистой* пищей. Для человѣка, правда, эта часть запасовъ, составляющая у пчелъ такъ называемую *клубину, пергу, или цвѣтень*, составляетъ примѣсъ не желательную и непріятную по ея горьковатому или кисловатому вкусу; но для медоносныхъ насѣкомыхъ цвѣтень — необходимость.

Собственно медоносящія насѣкомыя принадлежатъ исключи-

тельно къ одному изъ большихъ отдѣловъ насѣкомыхъ, къ разряду такъ называемыхъ *перепончатокрылыхъ* (Hymenoptera). Сюда относятся и пчелы, и шмели, и мелипоны и даже муравьи. Хотя этихъ послѣднихъ мы и видимъ большей частью безкрылыми, но самцы и самки муравьевъ обыкновенно рождаются, какъ извѣстно, съ крыльями; они теряютъ ихъ послѣ, по исполненіи своего полового назначенія, тогда какъ бесполое рабочіе муравьи происходятъ на свѣтъ безкрылыми. О муравьяхъ здѣсь рѣчь не даромъ: существуютъ дѣйствительно *медоносныя муравьи*, отличающіеся величайшей оригинальностью способа складыванія медовыхъ запасовъ. Муравьи эти живутъ въ Мексикѣ и устраиваютъ свои жилища въ каменистой почвѣ. Распиренія жилищъ, служащія для помѣщенія медовыхъ складовъ, отличаются шероховатостью потолка, и на этомъ-то потолкѣ подвѣшиваются живыя медовыя бочки. Особи муравьевъ, которымъ принадлежитъ эта роль, насаиваются до того приносимымъ сладкимъ сокомъ, что все брюшко у нихъ раздувается и дѣлается какъ бы прозрачнымъ пузырькомъ, такъ что остальная часть тѣла становится едва замѣтной въ сравненіи съ этимъ раздутіемъ. Прицѣпившись ножками къ шероховатому потолку, висятъ эти бѣдняки-бочки и свято исполняютъ свою обязанность кормить сладкимъ запасомъ всякаго нуждающагося собрата. Случается, говорятъ, что такой муравей-бочка падаетъ со своего мѣста, и уже конечно, не въ силахъ опять взобраться туда. Муравьи-работники спѣшатъ тогда приподнять упавшаго и внести его наверхъ, гдѣ онъ прицѣпляется снова. По разсказамъ, туземцы пользуются иногда этимъ муравьинымъ медомъ, но онъ воспитаніи медоносныхъ муравьевъ нѣтъ и рѣчи. *Мелипоны и тригоны*, медоносныя крылатыя насѣкомыя, принадлежатъ также жаркимъ странамъ, въ особенности Бразиліи. Ихъ существуетъ много сортовъ различной величины. Медъ нѣкоторыхъ изъ нихъ весьма цѣнится туземцами, но лишь рѣдко воспитываются семьи мелипонъ около жилищъ человѣка; медъ большей частью добывается изъ гнѣздъ дикихъ

мелипонъ, поселяющихся въ дѣсахъ. Мелипоны не имѣютъ жала, у нихъ есть за то крѣпкія челюсти, которыми онѣ щиплютъ преобильно, впуская при этомъ въ ранку острую жидкость, иногда жгущую, какъ огнемъ. Но область существованія мелипонъ ограничена однимъ хорошимъ климатомъ; самой умѣренной европейской зимы онѣ уже не переносятъ, и о «мелипоноводствѣ» въ Европѣ нечего и думать. По образу жизни, мелипоны значительно разнятся отъ пчель, хотя и приближаются къ нимъ тѣмъ, что также строятъ свои соты изъ воска, также имѣютъ только одну вполне развитую самку въ каждой семьѣ, но собираютъ ли мелипоны этотъ воскъ готовымъ съ растений или, подобно пчеламъ, выдѣляютъ его изъ своего собственнаго тѣла, вопросъ еще невыясненный. Восковыя постройки мелипонъ располагаются не по пчелиному; у пчель пласты восковыхъ построекъ, соты, висятъ вертикально и снабжены съ обѣихъ сторонъ ячейками, которыхъ донья образуютъ срединную стѣнку сота, а у мелипонъ пласты сотовъ бываютъ горизонтальные; ячейки на нихъ находятся только на верхней сторонѣ, и вся постройка представляетъ рядъ уменьшающихся кружковъ, лежащихъ одинъ надъ другимъ, при чемъ верхній поддерживается подпорками, выходящими непосредственно изъ нижняго пласта. У пчель ячейки сотовъ служатъ какъ для склада запасовъ, такъ и для воспитанія молодежи; у мелипонъ только для послѣдней цѣли, а медъ свой мелипоны складываютъ въ особыхъ, сравнительно очень крупныхъ округленныхъ восковыхъ постройкахъ. Медовые резервуары эти располагаются около сотовъ, и затѣмъ гнѣздо окружается еще массой тонкихъ восковыхъ листиковъ, которые составляютъ цѣлые лабиринты. Такими ходами гнѣздо сообщается съ наружнымъ пространствомъ; они же ведутъ отъ него и къ медовымъ помѣщеніямъ.

Ячейки въ гнѣздѣ мелипонъ по формѣ сходны съ пчелиными. Впрочемъ подобная же правильно шестиугольная форма принадлежитъ и постройкамъ многихъ другихъ насѣкомыхъ. На примѣръ наши осы также воспитываютъ свою молодежь въ шести-

угольныхъ ячейкахъ, собраніемъ которыхъ напоминаетъ сотъ; но только матеріалъ для постройки тутъ другой, не воскъ, а древесина, мелко пережеванная масса дерева. Не со всѣмъ правильно привыкли удивляться сообразительности пчелъ, какъ архитекторовъ. Искусство, съ которымъ выполняются постройки дѣйствительно можетъ возбудить удивленіе, но что касается формы ячеекъ, то она просто является геометрической необходимостью. Возьмите пачку папиросныхъ гильзъ, поверните къ себѣ открытыми концами и затѣмъ медленно, осторожно и равномерно сжимайте ихъ съ окружности пачки къ срединѣ. Вы увидите, что гильза, подвергающаяся равномерному давленію со всѣхъ сторонъ, приметъ уступающую часть мѣста гильзамъ окружающимъ, своимъ сосѣдкамъ, шестиугольную форму, и вся пачка явится подражаніемъ соту, составленному изъ шестиугольныхъ ячеекъ. Если взять двѣ пачки трубокъ, связанныхъ подобно гильзамъ, но имѣющихъ закрытые концы полушаровидные, если обернуть эти двѣ пачки одну къ другой такъ, чтобы закрытые концы трубокъ одной пачки направлены были къ такимъ же концамъ трубокъ другой пачки и чтобы выпуклости концовъ одной пачки попали въ углубленные промежутки между закрытыми концами другой пачки, если затѣмъ надавить равномерно одну пачку къ другой, то окажется, что полушаровидныя донья трубокъ, сдавливаясь взаимно, примутъ ту самую пирамидальную, ограниченную тремя ромбическими плоскостями, форму, которая принадлежитъ доньямъ ячеекъ въ пчелиномъ сотѣ. Итакъ форма ячеекъ обуславливается тѣмъ, что каждая изъ нихъ, круглая, такъ сказать, по замыслу, уступаетъ часть мѣста своимъ сосѣдкамъ. На краю сотовъ, находящихся въ періодѣ постройки, дѣйствительно можно даже видѣть округленную первоначальную форму ячеекъ.

Что касается собственно пчелъ, то между всѣми медоносными насѣкомыми эти наиболѣе распространенныя; однѣ изъ пчелиныхъ породъ доходятъ до сѣверныхъ довольно холодныхъ странъ, гдѣ только есть еще достаточно растительности, дающей медъ; другія породы свойственны исключительно болѣе умѣ-

реннымъ или даже жаркимъ странамъ. Породы пчелъ различны, но всѣ онѣ могутъ интересоваться лишь зоолога; для пчеловода же имѣютъ значеніе лишь нѣкоторыя изъ нихъ.

На первомъ мѣстѣ стоитъ здѣсь, собственно такъ называемая, «медоносная», темноцвѣтная обыкновенная пчела (*apis mellifica*), распространенная по всей Европѣ, живущая равно и около Петербурга и въ средней Европѣ. Подъ различными условіями жизни и различными вліяніями выработались, въ этомъ «видѣ» пчелы различныхъ оттѣнковъ расъ, нѣсколько отличающихся по цвѣту и характеру; пчелы темной породы бываютъ то желтѣе, то сѣрѣе, влѣдствіе различія въ цвѣтѣ волосковъ, покрывающихъ ихъ тѣло, то менѣе, то болѣе раздражительны, то менѣе, то болѣе склонны отдѣлять отъ себя новыя колоніи, роиться; но всегда цвѣтъ жесткихъ (хитинныхъ) покрововъ ихъ брюшка остается чернымъ. Южнѣе, въ различныхъ мѣстностяхъ, появляется у пчелъ, на первыхъ, ближайшихъ къ перехвату тѣла кольцахъ брюшка, болѣе или менѣе желтая окраска; у нѣкоторыхъ расъ эти кольца становятся всѣ оранжево-желтыми, а у нѣкоторыхъ и край грудной части тѣла, ближайшей къ брюшку, такъ называемый щитокъ, получаетъ желтую окраску. («Пр. В.»).

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Изъ Петербурга, отъ 5-го мая, сообщаютъ, что, согласно церемоніалу, въ Зимній дворецъ 6 мая съѣзжаются въ первомъ часу Члены Императорской фамиліи, знатное духовенство, дипломатическій корпусъ, чины Двора, сановники, генералитетъ, военные чины и почетное купечество. Установленное для торжества присяги молебствіе совершено будетъ въ дворцовомъ соборѣ митрополитомъ С.-Петербургскимъ, членами Синода и придворнымъ духовенствомъ. Передъ окончаніемъ молебствія, Государь изволитъ подвести Цесаревича къ аналою предъ животворящей крестъ и святое евангеліе для произнесенія присяги въ вѣрности Царствующему Государю и

Отечеству и въ соблюденіи правъ наслѣдства и фамильнаго распорядка; присягу, особо для сего установленную, читаетъ Цесаревичъ въ слухъ, потомъ утверждаетъ ее своей подписью. По совершеніи присяги, воспѣто будетъ: «Тебе Бога хвалимъ!»; при 31 выстрѣлѣ. По возвращеніи изъ собора въ Георгіевскую залу, Его Величество изволить взойти на тронъ, на ступеняхъ коего становятся члены Императорской фамилии и Августѣйшіе гости. Войска берутъ на молитву; Государь, сойдя съ трона, изволить подвести Цесаревича къ аналою со штандартомъ лейбъ-гвардіи атаманскаго полка, гдѣ Его Высочество произнесетъ въ слухъ на вѣрность службы Государю и Отечеству присягу, которая будетъ вручена Его Высочеству главнымъ священникомъ флота и арміи. 6 мая, по случаю дня совершеннолѣтія Цесаревича, въ Исакіевскомъ соборѣ торжественное благодарственное молебствіе.

— 6 Мая, день рожденія и исполнившагося совершеннолѣтія Его Императорскаго Высочества Государя Наслѣдника Цесаревича и Великаго Князя Николая Александровича, отпраздновано было въ Томскѣ торжественнымъ образомъ. Послѣ совершения литургіи Преосвященнѣйшимъ Владиміромъ, въ сослуженіи старѣйшихъ лицъ изъ духовенства, въ Богоявленской церкви, ровно въ 12 часовъ дня, при благопріятной, солнечной и тихой погодѣ, двинулся изъ означенной церкви къ Иверской часовнѣ крестный ходъ съ хоругвями и иноками, при участіи почти всего градскаго духовенства. Мѣстный баталіонъ выстроился вдоль дороги; хоръ военной музыки встрѣтилъ крестный ходъ исполненіемъ «Коль славень». Площадь около Иверской часовни была положительно залита народомъ. По указанію распорядителей, назначенныхъ город. думою, отведены были на сѣверной сторонѣ часовни мѣста для учащихъ и учащихся всѣхъ учебныхъ заведеній, какъ-то: дух. семинаріи, мужской и женской гимназіи, реальнаго, духовнаго, уѣзднаго, ремесленнаго и городскихъ училищъ, а также и пріютовъ. На астраду вынесена была икона Иверской Божіей Матери, предъ которою и совершенъ былъ благодарственный Господу Богу

молебень Пресвященнымъ Владиміромъ со всѣмъ участвовавшимъ въ крестномъ ходѣ духовенствомъ. Кромѣ духовенства на эстраду допускались только начальствующія лица разныхъ вѣдомствъ и городского управленія. Сословныя корпораціи и ремесленные цехи заняли мѣста на южной сторонѣ часовни. Масса народа окружала означенныя мѣста со всѣхъ сторонъ.

Днемъ устроено было на городскія средства народное гулянье на соборной площади. Вечеромъ городъ былъ иллюминовавъ; площадь соборная во время иллюминаціи представляла весьма живописный видъ.

— На посланное Томскимъ Губернаторомъ 6 мая Государю Наслѣднику Цесаревичу Великому Князю Николаю Александровичу, по телеграфу, поздравленіе, по случаю совершеннолѣтія Его Императорскаго Высочества, которое Томская Городская Дума ознаменовала учрежденіемъ 10-ти стипендій во Владимірскомъ дѣтскомъ пріютѣ, Начальникъ губерніи удостоился получить отъ Его Высочества слѣдующую телеграмму:

«Господину Томскому Губернатору.»

Сердечно благодарю членовъ Думы Томска, что соединяють дѣло благотворительности съ днемъ моего совершеннолѣтія. Благодарю за поздравленіе Васъ, Иванъ Ивановичъ, и всѣхъ принявшихъ въ этомъ участіе.

«НИКОЛАЙ».

— Опубликованъ новый уставъ духовныхъ академій, который будетъ введенъ въ слѣдующемъ учебномъ году.

— 8 мая освящена временная домовая церковь въ архіерейскихъ зданіяхъ, бывшая прежде мѣстомъ собранія для религіозно нравственныхъ чтеній.



Редакторъ М. Соловьевъ.

Цензоръ А. Голубевъ.
